

## 民生

# 广州市疾控: 正采取精准防控措施 出现发热请第一时间就诊

新快报讯 记者高镛舒 通讯员穗卫健宣报道 昨日,荔湾区新冠肺炎疫情防控指挥部发出关于开展荔湾区重点区域第二次核酸检测的公告,两次相关的重点区域名单有所区别。对此,广州市疾病预防控制中心副主任张周斌解读,随着对病例流行病学调查的不断深入,在前期“应检尽检,愿检尽检”的基础上,我们把重点区域划分得更加有针对性、更加精准,呼吁在该公告的时间范围

内到过相关重点场所的市民,积极配合进行核酸检测。

张周斌表示,荔湾区疫情后续报告的感染者是在管控范围内的密切接触者,说明目前广州市所采取的精准防控的手段是有效的,“但是新冠肺炎疫情仍然没有结束,人群的免疫屏障还没有建立。在这种情况下,仍然要按照我们一直所提倡的戴口罩、勤洗手、少聚集。”他特别提醒:“市民如果出现了发热等相

关症状,应该第一时间到就近的发热门诊就诊。”

近期市民对于新冠病毒疫苗接种热情高涨。张周斌建议市民们充分利用信息化手段,在网上先进行预约,目前“预防接种服务APP”、微信公众号“广州健康通”、微信小程序“穗康”等渠道,均可进行预约。从7月份开始,广州市将全面为60岁以上老年人朋友提供免费新冠病毒疫苗接种服务。

## 茂名新增1例新冠肺炎无症状感染者

据新华社电 广东茂名市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室25日通报,5月25日,茂名市在对广州新冠肺炎确诊病例密切接触者追踪管理筛查中,发现新增1例新冠肺炎无症状感染者。

据通报,姚某,女,47岁,家住在电白区那霍镇马路旧屋村,为广州市荔湾区“又一间茶点轩”服务员。5月21日18时50分,广州市荔湾区发函

通报茂名市,姚某曾于5月19日上午为广州新冠肺炎确诊病例郭某所在餐桌送餐,期间未佩戴口罩,判定为确诊病例郭某的密切接触者。

通报称,茂名接报后立即启动应急响应,迅速核查人员轨迹,于5月22日凌晨,将姚某及经核查其在当地的14名密切接触者,纳入集中隔离医学观察,并进行核酸检测,结果均为阴性;5月24日对姚某进行第二次

核酸检测,核酸检测初筛阳性,25日凌晨经茂名市疾控中心复核为阳性。经专家组会诊后,判定为新冠肺炎无症状感染者。

据通报,目前,姚某在茂名市人民医院隔离治疗,情况稳定。5月25日对14名密切接触者进行第二次核酸检测,结果均为阴性。进一步流调、相关人员排查管控等疫情应急处置工作正在有序进行中。

## 无人机化作夜空星辰 送别袁老

新快报讯 记者黄闻禹 夏世焱报道 5月22日,“共和国勋章”获得者、中国工程院院士、国家杂交水稻工程技术研究中心主任袁隆平在长沙逝世,享年91岁。鲜花敬院士、纸条寄深情、网络托哀思……人们皆以各自的方式缅怀、送别这位科学巨匠。昨晚,广州市政府新闻办举行“纪念袁隆平院士”无人机编队飞行活动,500架无人机从珠江边起飞,开展一场光影缅怀活动。

在生前住院的日子,袁老还在时时刻刻关心试验田里的稻子长得好不好,令人动容。夜空中,首先浮现的是一片沃田,那是袁老对田间的思念。随后,一位熟悉的身影出现,袁隆平院士将一株小苗插进田间,凝聚院士心血的小苗,最终长成金灿灿的稻谷,颗粒饱满,散发着醉人的芳香。

慢慢地,佩戴着“共和国勋章”的袁隆平院士出现在夜空中。无人机在夜幕中写下袁老最常说的话,“人就



像种子,要做一粒好种子。”随后,袁隆平院士的肖像再次浮现,引发我们对他的无尽思念。

“1930.9—2021.5”,是袁隆平院士

生命的跨度。“一稻济天下”,正是他这一生最好的写照。如今,他已把科研论文写在大地上。禾下乘凉梦,十里稻花香。

## 5月广州个人车牌成交均价29423元

新快报讯 记者黎秋玲报道 5月25日,广州车牌竞价结果出炉。广州个人车牌成交最低价为26500元,比上月的25900元高了600元。个人车牌平均价29423元,较上月的27142元高了2281元。

单位车牌最低成交价为60900元,比上月高了7000元,平均成交价为63757元,较上月高了7552元。

## 广东省科学技术普及条例提请省人大常委会三审 居委会应向老人开展电子产品使用等科普活动

新快报讯 记者黄闻禹报道 昨日,《广东省科学技术普及条例(草案)》(下称“条例草案”)提请省十三届人大常委会第三十二次会议三审。为推动面向老年人等特定群体的科普工作,三审稿增加面向老年人、青少年等开展安全知识、急救技能、电子产品使用等科普宣传教育活动的内容。

具体来说,条例草案明确社区科普责任:居民委员会应当配合街道办事处,利用本地资源通过举办科普讲座、建立科普宣传栏或者科普活动室(站)等形式,结合社区居民需要,面向老年人、青少年等开展安全知识、急救技能、电子产品使用等科普宣传教育活动。另外,物业服务企业或者其他管理人应当配合居民委员会开展社区居民科普活动。

为了完善科普激励机制,三审稿增加规定:县级以上人民政府应当建立科普激励机制,对优秀科普作品给予支持和奖励。

条例草案还规定,鼓励境内外企业、社会组织和个人捐赠财产用于资助公益性科普设施建设以及其他科普事业。捐赠依法享受税收优惠。为推动落实捐赠税收优惠政策,三审稿特意增加一款规定:县级以上人民政府及其有关部门应当落实捐赠的税收优惠政策。

此外,推动公共场所科普,条例草案鼓励和支持机场、车站、码头、公园、景区、宾馆、银行、商场等公共场所,以及飞机、列车、客车、客轮等公共交通工具,设立向公众开放的科普设施或者提供科普服务。

## 粤港澳大湾区今年首趟 东盟中亚班列开出

新快报讯 记者许力夫 通讯员韩逸陈奕武报道 昨天傍晚6时,随着一声汽笛长鸣,一列满载41个集装箱的货物班列从广铁集团增城西站缓缓驶出,将经由凭祥口岸出境,于4天后抵达越南河内。这是今年粤港澳大湾区首趟开往东盟的中亚班列,标志着大湾区再添国际物流新通道,提速东盟与大湾区的物流发展。

据了解,本趟中亚班列运输货物全部来自大湾区,主要为家用电器、高档家私等产品,货重约10万吨。

此趟中亚班列的顺利开行,既有效提升了广州作为综合门户枢纽功能,也是落实广州东部枢纽作为国家级生产服务型物流产业枢纽示范区的关键举措。

## 出现沉降 广州广园路下塘西立交桥 临时封闭检测

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员吕金良陈洁珊报道 记者获悉,2021年5月24日,第三方检测单位在广园路下塘西立交桥桥墩开展日常检测时,发现桥墩监测点出现沉降。为确保交通运行及行人安全,特对广园路下塘西立交桥采取临时交通管制措施,封闭桥梁双向通行,同时对桥梁主体结构进行全面检测。

具体绕行路线参考如下:一、南往北交通:右转走政通路→广园快速路(东行)桥底掉头→右转大金钟→白云大道。二、北往南交通:白云大道→广园路西行掉头→右转走政通路→下塘西路。

## 广州今明雨水减弱 周五有中雷雨

新快报讯 记者许力夫报道 今天开始雨水减弱,桑拿天重返,预计周五又有明显的雷雨。

昨天白天广州市大部地区出现了雷阵雨局部暴雨的降水,局地伴有6-7级阵风和强雷电,其中增城区石滩镇录得全市最大累计雨量117.7.8毫米,南沙区东涌镇录得全市最大小时雨强63.9毫米。全市各区白天最高气温32℃~34℃,较前天上升1℃左右。

预计,26-27日雷雨强度减弱,以(分散)雷阵雨为主;28日有中雷雨局部大雨。广州市区具体天气预报:

26日:多云,有分散雷阵雨,26℃~34℃  
27日:多云,有雷阵雨,27℃~34℃

28日:中雷雨,局部大雨,26℃~33℃

## 超级月亮与月全食 今天上演

新快报讯 记者许力夫 通讯员李建基报道 记者从广州市五羊天象馆获悉,今天将出现月全食(红月亮)与超级月亮齐齐上演的双喜临门的少见天象。当天9时50分,月亮运行到距离地球的最近点,满月的视直径全年最大。当天19时14分,太阳、地球和月球排成一条直线(望)而发生月全食。

5月26日,在广州,19时02分,带食的月亮从东方偏南的地平线冉冉上升。次日凌晨0时38分,圆圆的满月升至中天,此时,月亮位于正南方向,地平高度为45度,恰好位于半空中。6时10分,金黄色的夏月在西方偏南的地平线隐隐沉没。